

2025年6月10日 星期二

第861期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

●双争有我 警营榜样●

警务站里“雷锋”多

□ 朱林林

一个矗立街头的小小警务站，被命名为“全省学雷锋活动模范岗”，还涌现出“东光好人”“见义勇为先进个人”，这里究竟有着怎样的故事？

东光县公安局特巡警大队元曲公园警务站近年来先后被评为河北省公安系统先进警务站，被省委宣传部命名为“全省学雷锋活动模范岗”，被沧州市公安局命名为“刘亚斌式班组”并荣立集体三等功，今年在省公安厅“警徽闪耀·河北榜样”典型选树宣传活动中被推选为第一季度榜样基层单位。

走进元曲公园警务站陈列室，一本本棕褐色封皮的登记簿，像尘封的记忆，在阳光下泛着温润的光泽，近万条手写记录串联起6年的光阴故事，这些湿润着岁月痕迹的“雷锋日记”，诉说着新时代的警民情深。

● 雷锋精神播撒
在每处执勤点位

“把百姓的小事当成自己的事办，把百姓的大事当成全站的事办……”县公安局特巡警大队负责人周光升介绍道。

自2019年5月建站以来，元曲公园警务站将雷锋精神的火种，播撒在每处执勤点位。

2021年8月23日23时，警务站辅警郑晓霏深夜救助有家庭矛盾纠纷的群众田某；2022年6月14日12时15分，辅警窦松宇纵身跳进水流湍急的宣惠河里，成功挽救轻生女子；新警董建卓第一次参与帮扶学生……一本本泛黄的登记簿见证着这支队伍6年如一日的精神坚守。

近年来，警务站结合“我为群众办实事”“百万警进千万家”等实践活动，想方设法创新为民服务举措：依托日常出警巡逻，设立“雷锋服务站”；依托警务站24小时值守，全天候为群众提供警务咨询与服务；大力推行公共服务“网上办、就近办、上门办”，引进户籍自助身份证办理机和交通违法处理一体机，全天候24小时为群众办理更换身份证业务，全力优化服务群众方式。

与此同时，他们结合辖区特点，建立双向排查机制，根据矛盾纠纷的特点、性质、原因，形成可控防护圈，将“易燃点”降到最



图为群众在反诈 VR 体验站体验，民警向群众讲解反诈知识。

低。针对家庭、邻里等纠纷，组织社区民辅警进行警情排查。针对重点区域难管难控的矛盾纠纷，采取分析研判、通报商榷、集中会商等方式，点对点进行排查化解。

数据显示，仅今年前5个月，警务站民辅警完成紧急救助10起，寻回失物58件，帮助6名走失人员回家。眼前的这一本本登记簿，不仅承载着一个个暖心瞬间，更构筑起新时代警务工作者的精神坐标。

● 警务站的“雷锋朋友圈”不断扩大

来到东光县府前大街，“观州义警”老李佩戴着红袖标和街坊打着招呼，义务巡逻员老张密切留意着走过的每一处。作为积极参与警务站群防群治的“元老”，他们见证了这个特殊矩阵的成长：建站以来各方爱心人士加入，联防联勤点已覆盖全城，警务站的“雷锋朋友圈”正不断扩大。

在最新挂牌的东光县东兴社区工会驿站，户外劳动者们不仅能热饭歇脚，还能通过警民联动、群防力量实时上报安全隐患。

警务站通过整合大量街面

资源，吸纳100余名志愿者，警民共同开展社会面巡逻防范。如今，东光县的街面见警率提升40%，主城区可防性案件同比下降58%，切实提高了群众的安全感、满意度。

在元曲公园警务站前，有个反诈 VR 体验站，常常吸引群众前来体验。反诈 VR 体验站内置了48种国家已公开发布的常见诈骗手段，通过新型虚拟现实技术，将真实的诈骗案例数字化。群众不仅可以通过图文、动画、情景剧等多种形式了解诈骗过程，还能通过佩戴专业的VR设备进入虚拟世界，以第一视角沉浸式体验“骗局”。市民张先生体验了反诈 VR 体验站的诈骗手段，增强了反诈意识，一次女儿接到诈骗分子电话，正要给骗子转钱时，被他及时制止，避免了10多万元的损失……

●用雷锋精神磨砺
公安铁军

“雷锋精神要落地生根，必须搭建可持续的载体。”周光升指着沙盘上的网格化布警图介绍，他们每月举办的“雷锋讲堂”，已吸引“爱心联盟”“暖伞”志愿服务队等10余个公益组织参与，培育出新时代文明实践基

地的东光样本。

近年来，警务站始终把雷锋同志“忠于革命忠于党”的忠诚信仰，作为铸魂育警的第一课，实行站领导带骨干、老民警辅警带新民辅警、一级带着一级干的“传帮带”机制。现如今，雷锋精神早已深入元曲公园警务站全体民辅警的心中，每个人都展现了自己担当。

翻开登记簿，4月27日凌晨4时40分，接110指挥中心指令，迎宾大道某酒店桥头有人坠河，民辅警紧急出警。事态紧急，他们中一人迅速脱下身上警用装备下水，借助救生圈拉住落水男子，并在大家帮助下将人成功营救上岸，后将该男子带回元曲公园警务站安抚情绪。

一桩桩暖心事，激励着全站民辅警学先进、比先进、超先进。一个个小小警务站，先后涌现出“东光好人”孙俊星、东光县“见义勇为先进个人”荣誉称号获得者郑晓霏等多个先进典型人物。

采访结束，已是日落时分，暮色中的警务站，新警们正在登记簿上书写当目的温暖：帮助迷路老人、调解邻里纠纷、护送考生取回准考证……这场没有终点的爱心接力，续写着更多温暖的警民故事。

邯郸交巡警以暖心服务助力颗粒归仓

本报讯（张志青 苗文金）

当前，麦浪翻滚，农忙正酣。邯郸市公安局交巡警支队启动护航“三夏”专项行动，连日来，他们强化服务举措，开辟绿色通道，24小时巡逻值守，走进田间地头开展宣传劝导，以暖心服务助力颗粒归仓。

据介绍，今年邯郸市将有10万余台（套）农机具投入“三夏”农机化生产，其中，小麦联合收割机2万余台，拖拉机、施肥机、播种机及配套机具等8万余台（套）。全市共启动交巡警执法服务站41个，他们根据需求采取警车带道通行、接力护送过境等方式全程保障。针对“三夏”机收车辆轻微违法行，以提醒、劝诫为主，遇有交通事故，确保快速处置，快速通行。

各大队依托“两微一抖”、农村“大喇叭”、交通安全宣传车等，提醒和教育广大群众自觉遵守交通法规，养成文明交通意识，不要在公路上打场晒粮等，同时，以农村道路交通安全为主题，深入田间地头开展宣传劝导活动，为“三夏”生产筑牢安全防线。

6月4日，大名县沙圪塔镇谢寨村的麦田里，随着十多台联合



图为6月5日，邯郸交巡警支队邱县大队宣传民警给群众送上反光背心。

收割机开工作业，“2025年河北省小麦机收减损会战”正式打响。交巡警支队大名大队民辅警在现场进行面对面宣讲，发放涉农交通安全知识明白纸。自6月份以来，他们设置24小时跨区作业服务站7处、流动服务小分队5支，各服务站配备充足饮水、方便面、修理工具、应急药箱等用品，为收割机手提供暖心服务。

6月5日，邱县恒庄村麦田

旁，邱县大队宣传民警站在一台刚熄火的收割机旁，帮农机手老王粘贴反光标识，随后又递给他一件印着“安全三夏”字样的反光背心，让安全多一重保障。针对夏收期间农民群众出行集中，农用车辆数量增多的情况，民警反复强调“咱收麦子再急，也不能让老乡们挤在车斗里”，告诉大家农用车、拖拉机违法载人存在因无安全防护致伤亡风险，超载则影

响车辆操控易致车辆侧翻，提醒群众拒绝使用和乘坐报废、改装的车辆。

魏县大队结合事故预防“减量控大”和“一盔一带”行动，采取定点执勤与流动巡逻相结合的方式，严管严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、农村“双违”等突出交通违法行为。他们还加强与气象、交通运输等部门信息沟通，及时发布恶劣天气预警，强化对易积水、易滑坡、易损毁等危险路段的安全管控，避免因恶劣天气导致的通行受阻，有效防范“三夏”机收车辆道路交通事故。

成安大队联合辖区交通运输局、农业农村局等部门，在高速公路收费站口等处设立“农机服务站”，为跨区作业人员提供“一站式服务”。在现场，围绕“三夏”期间农机车辆出行特点，民警向农机手详细讲解疲劳驾驶、超速超载、农用车违法载人等违法行为的严重后果，并现场解答农机手在行车安全、证照办理等方面的问题。针对农忙时节可能出现的雷雨、高温等天气，交巡警还分享了相应的安全行车技巧和应急处置方法，切实提升农机手的交通安全意识和自我保护能力。

**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

我省公安机关环境日普法宣传精彩纷呈

本报讯（冀公轩）近日，全省公安机关围绕“美丽中国我先行”主题组织开展了一系列内容丰富、形式多样的环境日宣传活动，引导社会各界牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，积极投身美丽河北建设，共同保护生态环境。

6月5日，省公安厅联合省生态环境厅、省司法厅在石家庄法治公园共同开展普法宣传，向群众分发宣传册、解答咨询、结合典型案例普及生态环境保护法律法规，鼓励群众积极参与到生态环境保护工作中来。

各地公安机关根据省公安厅统一部署，通过“线上+线下”相结合的方式开

展生态环境法治宣传活动。石家庄市公安局深入开展“惠民利企”调研走访活动，主动倾听涉污企业意见建议，为企业开展法律咨询服务。廊坊市公安局开展主题宣传活动，就正在开展的打击固废危废、篡改伪造监测数据、非法占用农用地等工作进行集中宣传。雄安新区公安局利用“雄安E网格”在社区群、小区群、行业群等微信群推送打击环境资源违法犯罪提示信息，扩大普法宣传覆盖面和影响力。

活动期间，全省公安机关共发放宣传资料40000余份，向3000余名群众进行面对面普法宣传，进一步提升了人民群众生态环境保护意识。

定州市首届青少年禁毒知识竞赛举办

本报讯（宋金良 杨煜）5月28日，以“青春无毒·智胜未来”为主题的2025年定州市首届青少年禁毒知识竞赛在定州市文体中心开赛。此次竞赛活动由定州市委宣传部、市公安局、市教育局、市司法局、共青团定州市委、市总工会、市妇联主办，来自全市各中学的48名学生分为16支代表队参赛。

此次竞赛的题目涵盖了毒品的相关知识、国家禁毒的方针政策及相关法律法规，让学生深刻领会毒品对自己、家庭和社会的危害性，从而提高自觉抵制毒品的能力。每支代表队成员按照竞赛规则，积极踊跃回答问题。竞赛中，团队成员之间默契配合、相互商讨、对答如流。

通过初赛，有8支代表队进入最后角逐。决赛分必答题、抢答题、风险题，共设有“奋勇争先”“争分夺秒”“步步向前”“最佳拍档”“勇攀高峰”五个环节。比赛中，8支代表队成员积极作答，现场气氛热烈，比分交替上升。经过激烈对战，梦想代表队获得一等奖。与会领导分别为优胜代表颁发了奖品、奖杯及证书。

定州市禁毒部门和教育系统将借助青少年禁毒知识竞赛这一平台，以“拒绝毒品，净化环境，促进青少年学生健康成长”为目标，向青少年群体深入普及禁毒知识，引导学生树立正确的人生观、价值观，全面提升青少年的识毒、防毒、拒毒能力和意识。

高速交警曹妃甸大队约谈重点运输企业

强化源头管理 筑牢交通安全防线

本报讯（李美琳）6月4日，高速交警曹妃甸大队召集辖区多家“两客一危一货”重点运输企业负责人开展安全约谈，进一步强化道路交通事故源头管理，督促企业落实安全生产主体责任，积极预防和减少道路交通事故的发生。

会上，高速交警通报了近期辖区道路交通安全形势，结合典型事故案例，深入剖析了事故发生的原因及企业在安全管理方面存在的薄弱环节。同时，对检查发现各企业在车辆动态监控、驾驶员安全教育、车辆维护保养等方面存在的问题进行点名通报，要求相关企业立即整改，消除安全隐患。

“安全是企业发展的生命线，任何时候都不能放松警惕。”约谈中，高速交警要求各企业要充分认识

当前道路交通安全形势的严峻性和复杂性，切实增强责任感和紧迫感，严格落实安全生产主体责任，加强对车辆和驾驶员的日常管理，坚决杜绝超员、超速、超载、疲劳驾驶等交通违法行为。

民警还针对各企业提出的问题进行了现场解答，并就如何加强警企协作、共同做好道路交通安全管理与企业负责人进行了深入交流，同时现场发放了交通安全宣传资料，要求企业将交通安全知识传递到每一位驾驶员，提高交通安全意识和法治观念。各企业负责人表示，将以此次会议为契机，进一步加强内部管理，严格落实安全管理制度，加大对驾驶员的安全教育培训力度，定期对车辆进行安全检查和维护保养，确保车辆安全运行。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张哲 0311-66990818
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：
张志青